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зованим азотом і доступним фосфором цього ґрунту оцінюється як дуже 
низький та низький (1,68 мг – N, фосфор – 4,16 мг Р2О5 на 100 г ґрунту) Рі-
вень забезпеченості ембріоземів ініціальних глинистих доступним калієм є 
середній та високий (23,28-53,02 мг К2О на 100 г ґрунту). 

Отже, усі види постехногенних ґрунтів, як техноземи так і ембріозе-
ми, характеризуються достатнім рівнем забезпеченості доступними формами 
основних мікроелементів для росту та розвитку трав'яної, чагарникової та де-
ревної рослинності. Наші дослідження доводять, що лімітними факторами, 
несприятливими для природної рослинності, є лужність ґрунтового розчину, 
оскільки зональні ґрунти переважно характеризувалися нейтральними або 
слабокислими значеннями актуальної кислотності. 
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Назаровец У.Р., Марискевич О.Г. Физико-химические и агрохими-
ческие свойства почв Подорожненского карьера 

Представлены физико-химические и агрохимические характеристики зональ-
ных почв, эмбриоземов и техноземов Подорожненского рудника. Отмечено, что тех-
ноземы и эмбриоземы характеризуются достаточным уровнем обеспеченности дос-
тупными формами основных микроэлементов для роста и развития травяной, кустар-
никовой и древесной растительности. Доказано, что лимитирующими факторами, 
неблагоприятными для естественной растительности, является щелочность почвен-
ного раствора, поскольку зональные почвы преимущественно характеризовались 
нейтральными или слабокислыми значениями актуальной кислотности. 

Ключевые слова: микроэлементы, зональные почвы, эмбриоземы, техноземы, 
щелочность почвенного раствора, актуальная кислотность. 

Nazarovets U.R., Maryskevych O.G. Physics-chemical and agrochemical 
properties of soil of Podorozhne mine 

In the article the physics-chemical and agrochemical characteristics of zonal soils, 
embrio-soils and techno-soils of Podorozhne mine. Noted that techno-soils and embrio-so-
ils characterized a sufficient level of security available forms of essential micronutrients 
for the growth and development of grass, shrubs and woody vegetation. It is shown that the 
limiting factor for unfavourable natural vegetation is alkalinity of the soil solution as zonal 
soils are mainly characterized by neutral or slightly acidic pH values relevant. 

Keywords: trace elements, zonal soils, embrio-soils, techno-soils, alkalinity of the so-
il solution, the actual acidity. 
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ЗАЛУЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙ У ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНУ 
ГАЛУЗЬ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ 

Інтеграція України у міжнародні угруповання вимагає покращення інвести-
ційного клімату і вдосконалення структури виробництва згідно з принципом порів-
няльної переваги. У Тернопільській області пріоритетною в розвитку регіону визна-
но туристично-рекреаційну галузь. Пошук інвесторів для розвитку цієї галузі та ін-
фраструктури ускладнюється тим, що інвестиційний клімат в Україні не дуже хоро-
ший з погляду загальноприйнятих у світі стандартів. 

Ключові слова: принцип порівняльної переваги, туризм, рекреаційний потенці-
ал, пам'ятки культурної спадщини, природні пам'ятки, інфраструктура, заклади ком-
плексного обслуговування туристів, інвестиційні проекти у галузі туризму, інвести-
ційний клімат, фінансування туристично-рекреаційного бізнесу. 

Постановка проблеми. Для інтеграції України у міжнародні інтегра-
ційні угруповання, які забезпечують узгоджений розвиток і взаємодоповнен-
ня регіонів і держав, інтенсифікують процеси виробництва в окремих кра-
їнах, дають змогу ефективніше використовувати всі наявні резерви розподілу 
інвестицій та всі види капіталу, передусім потрібно здійснювати стабіліза-
ційну політику, спрямовану на покращення інвестиційного клімату і вдоско-
налення структури національного виробництва згідно з принципом порів-
няльної переваги, який твердить, що спеціалізація, що ґрунтується на прин-
ципі порівняльної переваги, сприяє ефективнішому розподілові світових ре-
сурсів, унаслідок чого за однакових сукупних витрат цих ресурсів і техноло-
гій світовий обсяг виробництва збільшується. Використання певної кількості 
обмежених ресурсів для отримання найбільшого світового обсягу продукції 
потребує, щоб кожний товар виробляла та країна, яка має найнижчу внутріш-
ню альтернативну вартість його виробництва або порівняльну перевагу. Цей 
закон може бути прийнятий за основу в проведенні внутрішньодержавної ре-
гіональної політики щодо створення умов для пріоритетного розвитку сфер 
діяльності окремих регіонів. У Тернопільській обл. пріоритетною визнано ту-
ристично-рекреаційну галузь. Тут діють два Державних історико-архітектур-
них заповідники з десяти, що є в Україні (Кременецько-Почаївський та Бере-
жанський), один Національний історико-архітектурний заповідник з чо-
тирьох ("Замки Тернопільщини" з центром у Збаражі). Подібного нема в жод-
ному іншому регіоні нашої держави. В області збереглося більше третини 
всіх українських замків і палаців, понад сотня дерев'яних церков різних епох, 
десятки унікальних кам'яних храмів і костьолів. 

На Тернопільщині зосереджена п'ята частина всіх пам'яток природи, 
що нараховуються в Україні. Насамперед, це об'єкти спелеологі (детальнішу 
інформацію про ці об'єкти можна отримати на сайті www.terinvest.com.ua). 
Гірські пасма, каньйони, десятки водоспадів, унікальні геологічні стінки, за-
повідна рослинність, наявність практично всіх видів мінеральних лікуваль-
них вод – це все теж Тернопільщина. 

Релігійний туризм на Тернопільщині – це мільйони паломників з усьо-
го світу щороку: православні в Почаївську Свято-Успенську лавру, греко-ка-



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 120

толики – в Марійський духовний комплекс у Зарваниці, римо-католики – в 
Язловецький орден Сестер непорочного зачаття. 

Одна з унікальних річок Європи – Дністер. Дива дикої природи, що 
збереглися на обох берегах, як магнітом, притягують мандрівників. За виз-
нанням спеціалістів, Дністровський каньйон є одним з наймальовничіших 
місць України і не поступається красою Карпатським та Кримським горам. 
Недалеко від Дністра – ще один каньйон – річки Джурин з її 17-метровим во-
доспадом. Ще каскад з 15-ти водоспадів у селі Русилів Бучацького району. 
Загалом в області нараховується більше трьох десятків окремих водоспадів 
або їх каскадів. 

Екологічно чисте повітря, практично всі види лікувальних вод (типу 
"Моршин", "Нафтуся", "Друзкінінкай" тощо), цілющі грязі, унікальні методи 
оздоровлення, зокрема і пивом. За твердженням учених, особливу цінність 
має заповідник "Медобори" – унікальний за світовими масштабами геолого-
ботанічний комплекс, який не має аналогів в Україні, справжня скарбниця лі-
кувальних факторів [1, с. 1, 2]. 

Методика дослідження. У роботі використано загальнонаукові мето-
ди дослідження: спостереження, порівняння, системний аналіз, синтез, кон-
кретизацію, вимірювання, розрахункові аналітичні прийоми. Використання 
цих методів дало змогу дослідити процес залучення інвестицій у туристично-
рекреаційний бізнес Тернопільщини. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблему залучення ін-
вестицій в туристично-рекреаційний бізнес розглянуто у працях таких вітчиз-
няних науковців, як М.О. Гошко, К.А. Житник, О.І. Бегей, І.О. Бочан, 
М.Ф. Цимбалюк, В.М. Цимбалюк, Г.В. Миськів, Б.М. Андрушків, І.І. Стойко, 
Л.М. Мельник, С.В. Васильчак, Н.М. Стручок, В.Г. Поплавський, Б. Зелінсь-
кий та багатьох інших. 

Постановка завдання: метою дослідження є показати стан розвитку 
інвестиційної діяльності в туристично-рекреаційній сфері Тернопілля та 
сформулювати рекомендації щодо вжиття необхідних заходів для покращен-
ня ситуації у цій сфері. 

Виклад основного матеріалу. З точки зору перспектив залучення ін-
вестицій, потрібно назвати такі напрямки туризму в області: релігійний ту-
ризм; спелеотуризм; водний туризм; організація зимового відпочинку; орга-
нізація курортних зон на берегах річки Дністер. Однак подальший розвиток 
туристичної галузі області стримується відсутністю належної інфраструкту-
ри, недостатньої кількості закладів комплексного обслуговування туристів. 
Найбільшою проблемою є пошук інвесторів для розбудови готельного госпо-
дарства, закладів сервісного обслуговування європейського типу, для рестав-
рації, реконструкції історико-архітектурних пам'яток з метою їх раціонально-
го екскурсійно-туристичного обслуговування. 

Для вирішення питання інвестування рекреаційно-туристичної галузі 
Тернопільщини управління з питань туризму облдержадміністрації створило 
банк інвестиційних пропозицій, проектів, бізнес планів у галузі туризму. Їх 
налічується близько 40. Однак бізнесові кола не виявляють зацікавлення 
вкладати кошти у придбання, будівництво або реконструкцію закладів розмі-
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щення. Облдержадміністрація підтримує реальні інвестиційні та бізнесові 
проекти в галузі туризму, розповсюджує їх різними мовами в іноземних по-
сольствах та консульствах, проте результат на сьогодні є незначним [1, с. 2]. 

У 2008 р. в області затверджено Програму розвитку туризму в Терно-
пільській області на 2009-2012 рр. Серед інших завдань Програми передбаче-
но замовлення розробки концепції залучення інвесторів у туристичну індус-
трію області. Згідно з інформацією про виконання заходів Програми за 6 мі-
сяців 2012 р. через обмеженість фінансування замовлення розробки вказаної 
концепції не здійснювалося. Однак, проводили консультації та вивчення ін-
вестиційних пропозицій і проектів щодо створення туристичної інфраструк-
тури у районах області, насамперед Збаразькому, Борщівському, Кременець-
кому, Монастирському та Підгаєцькому. 

Окремим завданням Програми визначено вивчення інвестиційно при-
вабливих об'єктів і надання консультативно-методичної допомоги в реаліза-
ції пріоритетних проектів за участю вітчизняного та іноземного капіталу. 
Підготовлені інвестиційні пропозиції в галузі туризму розповсюджувалися 
серед потенційних інвесторів через МЕ та МЗС, торговельно-економічні місії 
у складі закордонних дипломатичних установ; під час міжнародних заходів 
економічного характеру, що проводилися в Україні та закордоном, під час ві-
зитів делегацій області за кордоном. Підприємницьким структурам області 
постійно надається методично-організаційна підтримка у підготовці та реалі-
зації інвестиційних проектів з розбудови туристично-рекреаційної інфрас-
труктури області. У рамках виконання Програми ОДА надає сприяння у зап-
ровадженні та реалізації в області інвестиційних проектів, а також проектів, 
підготовлених суб'єктами господарювання в області. 

У рамках вже укладених угод між Тернопільською обласною держав-
ною адміністрацією та Адміністрацією Нижньогородської та Пензенської об-
ластей РФ, провінцією Донг Най РВ, повітовою радою Ботошанського повіту 
Румунії, Підкарпатським воєводством РП передбачаються проекти в сфері 
туризму. Підготовлено проекти Рамкових угод між Тернопільською ОДА Ук-
раїни та Адміністрацією Курганської та Смоленської областей РФ, Велико-
польським воєводством Республіки Польща, Плану заходів на виконання 
Угоди з Брестським виконавчим комітетом Республіки Білорусь, де також пе-
редбачаються проекти у сфері туризму. Фінансування Програми у 2009 р., 
2011 р., 2012 р. як з обласного бюджету, коштів районних та міського бюдже-
тів і коштів не бюджетних джерел було відсутнім. У 2010 р. виділено кошти з 
обласного бюджету в обсязі 21,0 тис. грн на маркетингову та рекламно-ін-
формаційну діяльність [2]. 

За кількістю готелів і інших місць для тимчасового проживання Тер-
нопільська область поділяє 3-є місце з Івано-Франківською областю серед об-
ластей Західного регіону, проте кількість їх недостатня. За інформацією уп-
равління з питань туризму в області нараховується близько 40 готелів, близь-
ко 16 з них – у Тернополі. Ця цифра постійно змінюється, оскільки з'являють-
ся невеликі приватні готелі на 8-12 місць. Готелі мають бути біля усіх турис-
тичних об'єктів, які користуються попитом серед відвідувачів. 
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Перспективним для всіх районів Тернопільщини є сільський туризм. 
За інформацією центру розвитку туризму, актуальним для власників агроса-
диб є питання пільгового мікрокредитування для проведення робіт з облаш-
тування санітарно-гігієнічних приміщень. Заслуговує уваги питання викорис-
тання пам'яток архітектури із безумовним збереженням їх статусу під закла-
ди туристичної інфраструктури. Управління архітектури і містобудування об-
лдержадміністрації визначено 14 замків області, які за наявності капіталов-
кладень можна було б обладнати у туристичні об'єкти і заклади сервісного 
обслуговування туристів (готелі, музеї, майстерні, кафе, ресторани). 

Визнано за необхідне зробити реальні кроки у зрушенні з місця питан-
ня створення курортополісу в смт Гусятині, враховуючи наявність там знаме-
нитої лікувальної води типу "Нафтуся". Вимогою часу є і відродження слави 
курортних територій області (Заліщицький, Борщівський та Бучацький 
райони). Конкретними інвестиційними пропозиціями, проектами, бізнес-пла-
нами у рекреаційно-туристичній галузі, запропонованими управлінням з пи-
тань туризму Тернопільської облдержадміністрації, є: 

● будівництво, введення в експлуатацію та організація надання послуг турис-
тично-розважальним комплексом "Довбушева гора" у Збаразькому регіоні; 

● будівництво туристично-розважального комплексу на базі середньовічного 
замку у Підволочиському регіоні інвестування; 

● будівництво туристичного центру "Микулинецький Замок" у Теребовлянсь-
кому регіоні інвестування. Цілями проекту є реконструкція руїн середньовіч-
ного замку; 

● відновлення "Сонячного" і "Тінистого" пляжів на р. Дністер у Заліщицькому 
регіоні інвестування; 

● "Червоногород" – княже місто на Поділлі Заліщицького регіону інвестування; 
● будівництво туристично-оздоровчих комплексів в районі "Касперівського" 
водосховища Заліщицького регіону інвестування; 

● "На берегах Дністра" Заліщицького регіону; 
● створення спортивно-оздоровчого кемпінгу на базі Бережанського озера та 
надання послуг по оренді плавальних засобів Бережанського регіону інвесту-
вання; 

● будівництво готельно-розважального комплексу у м. Підгайці Підгаєцького 
регіону інвестування; 

● будівництво містечка для літнього відпочинку в с. Завалів Підгаєцького регі-
ону інвестування; 

● будівництво та введення в експлуатацію туристично-етнографічного ком-
плексу "Лемківщина" Монастирського регіону інвестування; 

● будівництво та введення в експлуатацію туристично-розважального ком-
плексу "Коропчанка" Монастирського регіону інвестування; 

● будівництво готельного комплексу "На шляху до Зарваниці" Теребовлянсь-
кого регіону інвестування; 

● розвиток курортополісу "Гусятин" через впровадження інноваційної моделі 
використання конкурентних переваг бальнеологічного курорту" Гусятинсь-
кого регіону інвестування; 

● будівництво туристично-розважального комплексу та аквапарку "Кривче" 
Борщівського регіону інвестування; 
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● будівництво та введення в експлуатацію туристично-оздоровчого комплексу 
(с. Маркова) Монастирського регіону інвестування; 

● будівництво та введення в експлуатацію бази відпочинку на березі р. Дніс-
тер, (Освоєння туристичного проекту "Дністровський каньйон") Монас-
тирського регіону інвестування. 
Більш детальну інформацію про запропоновані інвестиційні пропозиції, 

проекти, бізнес-плани у рекреаційно-туристичній галузі Тернопільщини можна 
знайти на сайті www.terinvest.com.ua. У кожному з них зосереджена увага на 
цілях проекту, конкурентних перевагах, ступені готовності, способі залучення 
інвестицій, правах інвестора та умовах інвестування. А також, майже кожен з 
них містить інформацію щодо загальної вартості проекту та необхідного розмі-
ру інвестицій. По окремих з них розрахований також термін реалізації проекту, 
рентабельність на момент реалізації проекту та термін окупності. 

За інформацією, наданою управлінням з питань туризму Тернопільсь-
кої облдержадміністрації, у районах області, особливо тих, що знаходяться 
вздовж транспортних коридорів, здійснюється робота з будівництва та ре-
конструкції об'єктів туристичної інфраструктури. Так, культурно-просвіт-
ницький центр "Почаївський світ" є автором інвестиційного проекту "Ком-
плексний розвиток духовного та екологічного туризму в регіоні". Збудовано і 
успішно діє готельно-туристичний комплекс "Почаївський світ", що розміс-
тився на земельній ділянці 0,86га у Кременецькому районі. У планах ком-
плекс повинен включати два готельні корпуси на 268 місць, конфенц-зал, 
ресторан на 180 місць, інтернет-кафе, побутовий комбінат, навчально-куль-
турний центр, рекреаційні зони відпочинку. 

Враховуючи наявність численних лікувальних вод, в т.ч. типу "Нафту-
ся", потенційно цікавим для розбудови курортної території є смт Гусятин. На 
території Красненської сільської ради, на площі 2 га реалізується інвести-
ційний проект, ініціатором якого є підприємець М.Я. Голод, з будівництва зак-
ладу на закритих майданчиках, призначених для розташування наметів, авто-
фургонів, автопричепів і будинків на колесах, що мають єдине керівництво і 
надають певні туристичні послуги (магазин, інформація, відпочинок та розва-
ги). Через фінансову кризу та неузгодженість дій різних гілок влади призупи-
нено реалізацію дуже перспективних для розвитку туристично-рекреаційної 
галузі області інвестиційних проектів "Будівництво та введення в експлуата-
цію туристично-розважального комплексу "Збараж" у Збаразькому районі та 
проекту "Історико-культурний комплекс "Волинь" у Лановецькому районі. 

Останній проект повинен стати найбільшим об'єктом туристичного 
призначення в області. Він включатиме готель на 280 місць, збудований у 
стилі волинських замків, два великих виставкових зали для презентацій виро-
бів народних майстрів, зимовий сад із рельєфним відображенням картини 
Тернопільщини і село ХVІІІ ст. Планувалося, що датою відкриття об'єкта бу-
де травень 2010 р. Однак фінансова криза не дозволила ПП "Фірма "Русь", 
автору проекту, вкластись у заплановані терміни [3]. 

Висновки. Запропоновані управлінням з питань туризму Тернопільсь-
кої облдержадміністрації інвестиційні пропозиції, проекти, бізнес-плани у 
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сфері "Туризм, відпочинок, розваги" можна розглядати дещо ширше, як про-
екти у сфері туризму, дозвілля, оздоровлення та рекреації. 

Створення умов для реалізації інвестиційних проектів, нарощування 
обсягу надання туристичних послуг завдяки розширенню в'їзного та внут-
рішнього туризму, розвитку сільського зеленого туризму, підвищення якості 
та розширення асортименту туристичних послуг, підвищення ефективності 
використання рекреаційних ресурсів і об'єктів історико-культурної спадщи-
ни, поліпшення транспортного обслуговування, випуск якісної рекламної 
продукції – основні завдання Програми розвитку туризму в Тернопільській 
області на період 2009-2012 рр. 

Однак пошук інвесторів, запропонованих інвестиційних проектів, фі-
нансування Програми залишається найбільшою проблемою. Основна причи-
на – несприятливий інвестиційний клімат в Україні. За рівнем інвестиційної 
активності Україна перебуває на останньому місці в Європі. В рейтингу умов 
для розвитку підприємництва "Doing Business 2013", що його складають Сві-
товий банк і Міжнародна фінансова корпорація, наша країна посіла 137 місце 
зі 185 можливих. Щоправда на 15 позицій піднялася за рік Україна у вказано-
му рейтингу, зокрема на 66 позицій – за індикатором реєстрації підприємств, 
на 19 позицій – за індикатором реєстрації власності, на 18 позицій – за інди-
катором оподаткування, на 4 позиції – за індикатором підключення до елек-
тромереж, на 2 позиції – за індикатором забезпечення виконання контрактів, 
на 1 позицію – за індикатором вирішення неплатоспроможності, без змін за 
індикатором кредитування. За такими індикаторами як отримання дозволів 
на будівництво, міжнародна торгівля, захист інвесторів Україна опустилась 
відповідно на 1,1 і 3 позиції. 

Для покращення інвестиційного клімату в Україні уряд і НБУ покли-
кані здійснювати стабілізаційну політику, спрямовану на розвиток внут-
рішнього попиту, що передусім передбачає потреба значного зменшення по-
даткового тиску і кількості податків з урахуванням досвіду передових країн 
світу, відрегулювання зведеного бюджету в напрямі якомога швидшого подо-
лання його дефіциту (бо дефіцит бюджету, який спостерігається з 2003 р., 
спричиняє витіснення валових приватних інвестицій), проводити курс на 
зміцнення національної валюти (за паритетом купівельної спроможності курс 
сьогодні має становити 3,6 грн/дол. США. Гривня є найбільш недооціненою 
валютою в світі, найбільш передевальвованою, що сприяє нарощуванню 
низькотехнологічного експорту). Потрібно здійснити реформу дозвільної 
системи з урахуванням досвіду передових країн світу, здійснювати заходи 
щодо підвищення рівня заробітної плати до європейських стандартів, прово-
дити стабілізаційну політику, спрямовану на подолання дефіциту балансу по-
точних операцій (бо цей дефіцит, що спостерігається з 2006 р., спричинив до 
значного нарощування валового зовнішнього боргу України, а необхідність 
погашення зовнішніх позик українськими банками і корпораціями спричиняє 
значний відплив капіталу із країни), здійснювати заходи, спрямовані на ви-
тіснення імпорту, розвиток інноваційно-інвестиційної діяльності, розвиток 
малого і середнього бізнесу, демонополізацію економіки України. 
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Рывак О.С. Привлечение инвестиций в туристско-рекреационную 
отрасль Тернопольщины 

Интеграция Украины в международные группировки требует улучшения инвес-
тиционного климата и усовершенствования структуры производства согласно прин-
ципу сравнительного преимущества. В Тернопольской области приоритетной в раз-
витии региона признана туристско-рекреационная отрасль. Поиск инвесторов для 
развития этой отрасли и инфраструктуры усложняется тем, что инвестиционный кли-
мат в Украине не достаточно хорош с точки зрения общепринятых в мире стандартов. 

Ключевые слова: принцип сравнительного преимущества; туризм; рекреацион-
ный потенциал; памятки культурного наследия; природные памятки; инфраструкту-
ра; учреждения комплексного обслуживания туристов; инвестиционные проекты в 
отрасли туризма; инвестиционный климат; финансирование туристско-рекреацион-
ного бизнеса. 

Ryvak O.S. Providing investments into tourism and recreational busi-
ness activities in Ternopil region 

The process of integration of Ukraine into international structures requires an impro-
ved investment climate as well a more up-to-date structure of manufacturing according to 
the principle of comparative advantage. Tourism and recreational activities are considered 
to be of prime importance in the development of Ternopil region. The search for effective 
investors into this type of business seems to be quite complicated due to fairly poor in-
vestment possibilities in Ukraine from the viewpoint of the accepted standards in the deve-
loped countries of the world. 

Keywords: principle of comparative advantage; tourism; recreational potential; mo-
numents of cultural heritage; natural monuments; infrastructure; institutions for a complex 
provision of services for tourists; investment projects in the field of tourism; financing of 
tourism and recreational business. 
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економіки і туризму 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОГО  
БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

Досліджено сучасні тенденції розвитку туризму в Україні. Визначено страте-
гічні пріоритети розвитку туристичного бізнесу. Охарактеризовано основні пробле-
ми розвитку туризму в Україні. Виділено пріоритетні напрями державної політики в 
галузі туризму, обґрунтовано перспективні напрями розвитку туристичного бізнесу в 
Україні. 

Ключові слова: туризм, туристичні послуги, привабливість, оцінювання, турис-
тичні потоки, туристичний потенціал. 

Постановка проблеми. Останнім часом туризм в Україні набув знач-
ного розвитку і став масовим соціально-економічним явищем. Швидкому 


